

**Старобѣльскій уѣздъ**, харьк. губ. (корреспонденція „Южнаго Края“). Недавни въ борьбѣ съ дифтеритомъ и другими эпидемическими болѣзнями у насъ сплошь и рядомъ приписываютъ нерадѣнію крестьянъ, но невсегда это справедливо. Вотъ доказательство. Въ с. Балашевку въ началѣ осени прошлаго года дифтеритъ со скарлатиной перешолъ изъ с. Пески, въ которомъ помѣщается волостное правленіе, живеть земская фельдшерица и санитарный попечитель изъ крестьянъ. Незваннаго гостя балашевскіе крестьяне встрѣтили не дружелюбно: сначала сами крестьяне употребляли отъ горловыхъ болѣзней домашнія средства: цвѣтъ липы, бузины, шалфей и проч., а когда болѣзнь стала принимать угрожающіе размѣры, когда количество ежедневныхъ жертвъ возросло до десяти, стали обращаться къ земской фельдшерицѣ, отъ которой, однако, кроме обѣщанія заѣхать и посмотреть больныхъ, никакой помощи крестьяне не получали. Старшина на жалобы крестьянъ о беспомощности ихъ отвѣчалъ, что онъ уже два раза отписывалъ въ земскую управу и просилъ, чтобы она сдѣлала предписаніе участковому врачу обѣхать свой участокъ и подать нуждающимся помощь. Между тѣмъ врачъ, живя въ 20-ти верстахъ отъ Балашевки, ни разу за всю осень не заглянулъ туда; дѣятельность фельдшерицы ограничилась лишь временными наѣздами въ Балашевку и, во время остановокъ въ домѣ шинкаря, обѣщаніями посѣтить лично больныхъ, не беспокоясь даже спросить о мѣстожительствѣ и фамиліи просителя. Убѣдясь въ собственномъ безсиліи для борьбы съ дифтеритомъ и не получая никакой помощи отъ патентованныхъ лицъ, крестьяне толпами начали осаждать шинкаря Х., прося у него совѣта и помощи. Въ критическихъ обстоятельствахъ Х. больного отсыпалъ къ городовому врачу г. Старобѣльска А., а въ остальныхъ случаяхъ лѣчилъ самъ, смазывая горло извѣю юдомъ, а внутрь давая отваръ изъ ржаной соломы. Послѣднее средство Х. вычиталъ изъ рекомендованнаго г. Леухинымъ многотомнаго сочиненія „Школа здоровья“. Этимъ же средствомъ Х. пользуетъ крестьянъ и отъ болѣзней сердца.

Изъ Балашевки дифтеритъ перешолъ въ Разъездное и другія близь лежащія села и деревни. Тамъ повторяется почти тоже самое: т. е. царить полная беспомощность! Въ Балашевкѣ отъ дифтерита умирали въ возрастѣ 20-ти и даже болѣе лѣтъ.

Изъ всего этого видно, что крестьянины вовсе не чуждаются земской медицины и научно-врачебной помощи. И виновать ли онъ въ томъ, что этой помощи онъ не находитъ? Если ему не даютъ земской медицины, на которую онъ платить земству свои послѣдніе гроши, то ему ничего, конечно, болѣе не остается, какъ искать помощи у знахарей, шинкарей и т. под. Вмѣсто науки ему волей не волей приходится пользоваться г. Леухинымъ.

впрочемъ, что подозрѣаемыхъ лишь по-  
ка еще много, такъ что розыскиваю-  
щіе воздерживаются отъ принятия ра-  
дикальныхъ мѣръ.

